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CONCURSO PUBLICO UNIFICADO SAD/MT 2009
EDITAL N° 005/2009 - SAD/MT, DE 27 DE JULHO DE 2009

GOVERNO DO ESTADO DE MATO GROSSO n3838;
UNIVERSIDADE DO ESTADO DE MATO GROSSO - UNEMAT Y
DIRETORIA DE CONCURSOS E VESTIBULARES W

— CADERNO DE PROVA —

TECNICO DO SERVIGO DE
TRANSITO

ESTATISTICO

N\ _/

Data da Prova: 21 de Margo de 2010

CANDIDATO

PROVA

540

~

INSTRUGOES

I. Este caderno contém 60 (sessenta) questdes objetivas.

Il. Caso apresente defeito de impressao ou falta de questao, solicite ao fiscal a substituicdo do caderno
de prova.

Ill.  Para questao da Prova Objetiva ha apenas uma alternativa correta. No cartdo de respostas assinale
somente uma letra como resposta, pintando completamente o circulo correspondente a alternativa
escolhida, seguindo o exemplo: @ ® © © ®

IV.  Use caneta esferografica azul ou preta, fabricada em material transparente, para marcar a resposta,
no cartao de respostas.

V. O tempo de duragao da prova € de 4 (quatro) horas, incluido o tempo destinado a transcrigao do
cartao de respostas.

VI. O candidato s6 podera deixar a sala apds 2 (duas) horas do inicio das provas.

VIl. O candidato somente podera levar este caderno, 15 (quinze) minutos antes do horario determinado
para o término das provas.

FATORES QUE ANULAM UMA QUESTAO DA PROVA OBJETIVA

a. Questao sem marcar;

b. Questdo com rabisco, rasuras ou manchas;

c. Questao com mais de uma opgao assinalada. Boa Proval

L
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CONHECIMENTOS GERAIS
LINGUA PORTUGUESA

QUESTAO 01

Na revista Lingua Portuguesa n° 42, de abril de
2009, o cronista portugués Joao Pereira
Coutinho emite sua opinido sobre o novo
acordo ortografico celebrado pelos paises
luséfonos. Leia-a.

“Sou contra. Visceralmente contra.
Filosoficamente contra. Linguisticamente
contra. Comeco por ser contra com a forga das
minhas entranhas: sou incapaz de aceitar que
uma duzia de sabios se considere dona de uma
lingua falada por milhdes. Ninguém € dono da
lingua. Ninguém a pode transformar por
capricho. Por capricho, virgula: por mentalidade
concentracionaria, em busca de uma unidade
que, para além de impossivel, seria sinistra. A
lingua é produto de uma historia; e nao foram
apenas Portugal e Brasil que tiveram a sua
histéria, apresentando variacbes fonéticas,
léxicas ou sintaticas; a Africa, Macau, Timor e
Goa, que os sabios do Acordo ignoraram nas
suas maquinacbes racionalistas, também tém
direito a usar e a abusar da lingua.”

Sobre o texto, assinale a alternativa incorreta.

a. A insistente repeticdo da palavra “contra”
foi um recurso de linguagem usado pelo
entrevistado para enfatizar sua posicéo
adversa em relacéo ao Acordo.

b. O termo “visceralmente” e a expressao
‘com a forgca das minhas entranhas”
apresentam afinidade de sentidos.

c. ‘uma duzia de sabios” refere-se
expressamente a doze intelectuais
responsaveis pela instituicdo do Acordo.

d. O cronista afirma ser a lingua um bem de
dominio publico, que nao deve sofrer
intervencédo estatal.

e. A expressao “Por capricho, virgula”
introduz uma autorretificacdo do
pensamento.

QUESTAO 02

Assinale a alternativa em que a evolugao
sequencial e previsivel dos fatos esta
prejudicada.

a. O Governo apresentou a proposta, ela foi
aprovada no Congresso Nacional e
sancionada pelo presidente.

b. A economia mundial foi abalada por uma
grande crise, a populagdo ficou
apreensiva, mas o0s paises ja retomam
seu crescimento.

c. As grandes nagbes reduziram a emissao
de CO,, o planeta se superaqueceu e,
agora, buscam-se medidas para reter a
degradacao ambiental.

d. Ocorreu o acidente, a familia requereu o
seguro DPVAT e, com a indenizacao,
cobriu as despesas hospitalares.

e. O presidente da Nicaragua foi deposto, o
governo foi assumido por um presidente
interino e o pais entrou em crise interna,
com reflexos mundiais.

QUESTAO 03

“Ninguém sera privado de direito por motivo de
crenca religiosa ou de conviccao filosofica ou
politica, salvo se as invocar para eximir-se de
obrigacéo legal a todos imposta e recusar-se a

cumprir prestacao alternativa, fixada em lei.”
(Inciso VIl do Art. 5° da Constituicdo Federal Brasileira)

Sobre o texto, assinale a alternativa incorreta.

a. A palavra “salvo” introduz restricbes a
eventuais desvios no exercicio das
liberdades religiosa, politica e filosdfica.

b. O verbo ‘invocar” tem sentido de
presumir.

c. A expressdo “a todos imposta” afirma o
carater coercitivo da lei.

d. O texto prevé a possibilidade de se
proporem opc¢oes, desde que legais, ao
cumprimento de deveres por parte dos
cidadaos.

e. O pronome “as”, em “salvo se as invocar’,
refere-se as crencas e convicgoes.

QUESTAO 04

Considerando as flexbes verbais nos
enunciados e considerando a formalidade da
lingua, assinale a alternativa correta.

a. A Policia Federal nao interviu no caso da
guerrilha urbana, porque entendeu nao
ser de sua competéncia.

b. Se este verdo trazer mais chuvas,
teremos novas enchentes Brasil afora.

c. Em qualquer ramo da atividade humana,
sempre houveram bons e maus
profissionais.

d. Especialistas recomendam que
respeitemos a natureza se nao quisermos
legar desastres irreparaveis a nossos
filhos.

e. A adocao de politicas mais severas em
Nova lorque reteu a onda de crimes que
assolava a cidade.




QUESTAO 05
A redundancia consiste no uso de palavras que
expressam a mesma ideia de forma excessiva.

Assinale a alternativa em que ocorre esse
fendbmeno.

a. O cientista falou, em video, sobre o
aumento de casos de cancer no Brasil e
no mundo.

b. Considero que a queda do muro de Berlim
e o atentado contra o World Trade Center
sejam 0S acontecimentos mais
importantes da histéria recente.

c. A formacdo de cartéis e o monopdlio
exclusivo no comércio de bens de
consumo sao praticas prejudiciais aos
consumidores.

d. Em varias cidades  Dbrasileiras, a
populacdo saiu as ruas para protestar
contra a corrupcao politica.

e. Nem sempre se identifica a doenga num
primeiro exame clinico.

QUESTAO 06
Assinale a alternativa em que o pronome
obliguo foi usado em conformidade com a
lingua padréo.

a. Nunca Ihe disse antes, mas gosto muito
de voceé.

b. Agradecemos por vocé ter feito-nos este
grande favor.

c. Nao fosse a exiguidade do espaco, a
cerimonia de formatura poderia-se realizar
no salao nobre.

d. Te prepara, meu filho, porque a viagem
sera longa e cansativa.

e. Os fortes ndo abatem-se com as derrotas.

QUESTAO 07
"A maior linha de rocadeiras do Pais agora tem

a maior garantia do mercado: 18 meses”

(Propaganda veiculada na revista Veja n° 43, de
28/11/2009)

Sobre o enunciado, é incorreto afirmar.

a. O sujeito da oragao € "A maior linha de
rogadeiras do pais”.

b. O advérbio "agora”, se transposto para o
inicio da frase, alteraria o sentido da
mensagem.

c. No lugar de dois pontos, poder-se-ia
utilizar travessao.

d. "Mercado", neste contexto, corresponde
ao comércio de rocadeiras pelos
concorrentes.

e. A repeticdo da palavra "maior”" estabelece
correspondéncia entre a dimensao da
empresa e a extensdo do beneficio
oferecido.

QUESTAO 08

"Aquele casamento nao poderia mesmo dar
certo: ela gosta de ler Dostoievsky; ja ele sé 1&
as tirinhas e as colunas esportivas do jornal... e
olhe la!"

Sobre o enunciado, assinale a alternativa
incorreta.

a. A palavra "mesmo" funciona como reforgo
argumentativo de uma opiniao, a de que o
casamento estava fadado ao insucesso.

b. O locutor fundamenta sua opinido na
adversidade socioecondémica do casal.

c. Em "ela gosta de ler Dostoievsky" ocorre
uma figuragao linguistica que equivale a
"Ela gosta de ler os livros que foram
escritos por Dostoievsky".

d. Tirinhas sao fragmentos ou segmentos de
historias em quadrinhos, em faixas
horizontais.

e. A expressao "e olhe la!" faz parte do
linguajar coloquial e € usada para dar
énfase a uma expressao ou fazer uma
adverténcia.

I"

QUESTAO 09
Observe o enunciado abaixo.

Que frio! Que vento! Que calor! Que caro! Que
absurdo! Que bacana! Que tristeza! Que tarde!
Que amor! Que besteira! Que esperanga! Que
modos! Que noite! Que graga! Que horror! Que
dogura! Que novidade! Que susto! Que pao!
Que vexame! Que mentira! Que confusao! Que
vida! Que talento! Que alivio! Que nada...

Assim, em plena floresta de exclamacgées, vai-

se tocando pra frente.
Carlos Drummond de Andrade.

Em relacéo ao enunciado, é correto afirmar.

a. Nao é um texto, pois € um amontoado de
frases sem conexao entre si.

b. O texto ndo tem sentido por falta de
elementos coesivos.

c. A pontuacdo compromete o sentido do
texto.

d. A dUltima frase compensa a falta de
elementos coesivos e da sentido ao todo.

e. Nao é um texto, pois o trecho faz parte de
um poema do autor.

QUESTAO 10
Analise a frase.

"A multidao se dirigiu para onde havia agua em
abundancia, pois assim teriam mais tempo até
serem resgatados”.

Com base nela, assinale a correta.
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a. Esta correta, pois, os verbos no plural se
explicam como um caso de silepse de
numero.

b. Nao esta correta porque o primeiro verbo
esta no singular.

c. Nao ha concordancia em numero, pois ha,
para o sujeito "multidao”, verbos tanto no
singular quanto no plural.

d. A conjungdo "pois" é coordenativa
explicativa e em seu lugar deveria haver
uma subordinativa conformativa.

e. Esta totalmente incorreta, pois ndo ha
concordancia em numero ou em género.

QUESTAO 11

O uso dos verbos, quanto a conjugagao, tempo
ou modo, estda correto em qual das
alternativas?

a. A empresa iria destinar mais recursos
para problemas relacionados ao meio-
ambiente se houver melhores incentivos
financeiros.

b. A empresa destinara mais recursos para
problemas relacionados ao meio-ambiente
se houverem melhores incentivos
financeiros.

c. Aempresa ira destinar mais recursos para
problemas relacionados ao meio-ambiente
se haverem melhores incentivos
financeiros.

d. A empresa destinara mais recursos para
problemas relacionados ao meio-ambiente
se houvessem melhores incentivos
financeiros.

e. A empresa vai destinar mais recursos
para problemas relacionados ao meio-
ambiente se houver melhores incentivos
financeiros.

QUESTAO 12
"Ouviram do Ipiranga as margens placidas de
um povo heréico o brado retumbante.”

A funcdo sintatica de cada um dos termos
grifados é, respectivamente:

a. nucleo do sujeito e objeto direto.

b. objeto direto e sujeito.

c. adjunto adverbial de lugar e sujeito.
d. sujeito e objeto indireto.

e. substantivo e adjunto adnominal.

QUESTAO 13
Quanto a concordancia verbal, assinale a
alternativa correta.

a. Assusta-me sobremaneira essas atitudes
extremistas.

b. A maioria dos eleitores ndo sabia ainda
em quem deveria votar.

c. Aluga-se casas de veraneio a pregos
bastante razoaveis.

d. Haviam mais de duas mil pessoas num
lugar onde caberiam apenas oitocentas.

e. Verifica-se varios pontos que devem
receber mais atencéo.

QUESTAO 14
Assinale a alternativa que apresenta um
periodo com mais de trés oracoes.

a. — Pare, deite-se no chao, nao grite e me
passe a bolsa! Isso € um assalto!

b. — Isso é um assalto! Nao grite que sendo
eu te passo fogo!

c. — Nao se mexa porque senao Vocé
morre! Isso € um assalto e ndao adianta
gritar.

d. — Me passe a bolsa devagar e

calmamente, sem levantar suspeitas. Isso
€ um assalto!

e. — Nao se mexa! Nao grite! Nem pense
em correr! Passe a bolsal

QUESTAO 15

“— Vejam como Deus escreve direito por linhas
tortas, pensa ele. Se mana Piedade tem casado
com Quincas Borba, apenas me daria uma

esperanca colateral. Nao casou [...]".
Machado de Assis.

Quanto a classificagdo morfologica, as palavras
grifadas no texto, sdo respectivamente:

a. preposicao, pronome, substantivo,
pronome e adveérbio.

b. preposicdao, conjuncdo subordinativa,
substantivo, pronome e preposicao.

C. preposigdo, conjuncdo,  substantivo,
pronome e adveérbio.

d. verbo, conjung¢do, substantivo préprio,
pronome e adveérbio.

e. preposigcdo, conjungao, adjetivo, pronome
e advérbio de negacao.

HISTORIA E GEOGRAFIA DE MATO GROSSO

QUESTAO 16
Assinale a questdo abaixo que nao
corresponde a histéria do periodo colonial
mato-grossense.

a. A Rusga foi um conflito politico que
envolveu as facgdes dos Liberais e dos
Caramurus, usando o povo para que
realizasse motins e rebelides.

b. O conflito entre o governador de Sao
Paulo, Rodrigo César de Menezes, e os
Irméaos Leme.




c. O Rio Jauru, por ocasiao do Tratado de
Madri, foi considerado um marco
geografico muito importante, o que fez
com que a Coroa Portuguesa, em 1754,
mandasse despachar, de Portugal,
grandes blocos de pedra esculpidos em
forma piramidal com inscrigbes que
declaravam que aquelas terras eram de
dominio portugués.

d. O rei de Portugal, considerando o pedido
do governador, autorizou que fossem
montadas bandeiras e expedicdes para
exterminar os indios Paiagua.

e. Uma construcao estrategicamente erguida
ao longo da fronteira ocidental foi o Forte
Real Principe de Beira, por ordem de Luis
de Albuquerque de Melo Pereira e
Caceres, pois a posigao geopolitica dessa
fortificacao era estratégica.

QUESTAO 17

Assinale a alternativa correta sobre a historia
econémica de Mato Grosso, do Império a
Republica.

a. A extracao da erva-mate foi pouco
expressiva na regiao de Mato Grosso, nao
configurando presenca nos rumos da
economia da provincia mato-grossense.

b. A poaia, conhecida cientificamente como
Cephaeles ipecacuanha, foi raiz de
exportacdo apenas até a primeira metade
do seéculo XIX, pouco contribuindo com a
economia da provincia.

c. Em Mato Grosso, as mangabeiras e
seringueiras nativas floresceram nas
bacias dos rios Tapajos e Paraguai, de
onde era retirado latex de excelente
qualidade, muito  procurado  pelos
europeus. Grandes casas comercias
regionais a comercializam, exportando a
producdo diretamente aos mercados
platinos e europeus.

d. O pioneiro na implantacao de usinas de
acucar em Mato Grosso foi Anténio Paes
de Barros, conhecido como Totd Paes,
famoso proprietario da Usina ltaici. Porém,
com a falta de recurso e tecnologia esta
usina teve um carater efémero.

e. A pecuaria, em Mato Grosso, foi
historicamente uma atividade pouco
exercida pela necessidade de grande
numero de mao-de-obra. Inicialmente o
gado era utilizado no abastecimento da
regidao mineradora, depois surgiram
algumas charqueadas ao longo do Rio
Cuiaba e Paraguai, mas, com pouca
expressao econdmica.

QUESTAO 18

"O Coronelismo pode ser definido como o poder
exercido pelos homens ricos e proprietarios de
terras, pessoas influentes politicamente que
haviam sido agraciadas, durante o Império, com
patentes da Guarda Nacional correspondentes
aquelas do Exército, sendo que a maioria deles
era chamada de coronel, porém, eram coronéis
civis, da Guarda Nacional" (SIQUEIRA, 2002,
p.157).

Foram acdes ou movimentos coronelistas no
periodo republicano em Mato Grosso, exceto:

a. a deposicdo de Magessi.

b o0 massacre da Baia do Garcez.

c. 0 assassinato de Totd Paes.

d. a Caetanada.

e o conflto entre José Morbeck e
Carvalhinho.

QUESTAO 19

Assinale a alternativa que apresenta o nome do
primeiro movimento promovido pelo Governo
Federal objetivando a ocupacao e colonizagao
das terras mato-grossenses sob o patrocinio do
presidente Getulio Vargas.

a. Fundacao Brasil Central.

b. SUDECO -  Superintendéncia de
Desenvolvimento da Regido Centro-
Oeste.

c. PRODOESTE - Programa de
Desenvolvimento do Centro-Oeste.

d. Expedicao Roncador-Xingu.

e. Marcha para o Oeste.

QUESTAO 20
A partir das decadas de 1960 e 1970, Mato
Grosso conheceu significativas mudancas no
meio rural e urbano, em busca da
modernizagao.

Sobre essas mudancas, assinale V para as
alternativas verdadeiras e F para as falsas.

( ) Implantagcdo dos grandes eixos
rodoviarios e o aumento da
urbanizagao.

( ) Expansdao  agropecuadria e a
mecanizacao agricola.

( ) Desenvolvimento  industrial, em
especial da  agroindustria, e
desenvolvimento do  setor de
telecomunicagoes.

( ) Avancos do setor de servicos e de
informatica.

Assinale a sequéncia correta.
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a. FV,VW
b. V,VVV.
c. FV,FV
d V,V.FF
e. FFFV
QUESTAO 21

As afirmativas sobre a hidrografia mato-

grossense estao corretas, exceto:

a. a maior parte dos rios mato-grossenses
encontra-se em area de clima tropical
semi-umido, com estacdo seca muito
pronunciada e, portanto, com grande
oscilacao da vazao fluvial.

b. o principal divisor de aguas, em Mato
Grosso, é o Planalto dos Parecis.

c. esta localizado, em Mato Grosso, o
grande divisor de aguas das bacias
hidrograficas do Amazonas e do Parana,
com grande numero de cabeceiras de rios
que sao improprios para o transporte
fluvial de cargas.

d. em Mato Grosso, os rios pertencentes a
bacia Amazbnica drenam 2/3 do seu
territério. Esses rios percorrem superficies
de Planaltos e Chapadas dos Parecis,
Planaltos e Serras Residuais e
Depressoes, as duas ultimas do Norte de
Mato Grosso, apresentando em seus
cursos cachoeiras e corredeiras.

e. possui grandes lagos e lagoas de eros@o
fluvial e de barragem, notadamente no
Pantanal.

QUESTAO 22

Os principais paises importadores dos produtos
produzidos no Estado de Mato Grosso integram
o bloco econdmico denominado de:

Mercosul.
Caricon.

Pacto Andino.
Apec.

Unido Europeia.

®o0oTw

CONHECIMENTOS COMPLEMENTARES

QUESTAO 23

Com base na Lei Complementar n° 266, de
29/12/2006, considera-se cargo de
assessoramento, um conjunto de atribuigcbes
que:

a. corresponde a encargos de diregao, chefia
e assessoramento, criados por lei,
exercido por titular de cargo efetivo do
Poder Executivo Estadual.

b. implica na responsabilidade de coordenar
a execugao de programas, projetos e
atividades de uma ou mais unidades
administrativas.

c. implica na responsabilidade de dirigir, ou
seja, estabelecer diretrizes e estratégias,
desenvolver e coordenar a execucao de
programas, projetos e atividades de
orgdos ou conjunto de unidades
administrativas.

d. concerne a um ou mais assuntos
complementares cometidos a um cargo que
exija formacdo ou experiéncia especifica
para seu desenvolvimento.

e. corresponde a encargos de direcao, chefia
e assessoramento, criados por lei, de livre
nomeagao e exoneragao, cujo provimento
se faz em carater temporario através de
ato governamental.

QUESTAO 24

Segundo a LC 266/2006, sao direitos dos
servidores  exclusivamente  comissionados,
exceto:

a. gratificagdo natalina correspondente a
01(um) subsidio mensal integral.

b. contribuicao referente a cota parte do
empregador ao INSS.

c. licengca médica, atestada pela unidade de
pericia médica do INSS, dentro de um
periodo maximo de 15 (quinze) dias.

d. 30 (trinta) dias de férias remuneradas, a
cada periodo de 12 (doze) meses
efetivamente trabalhados.

e. adicional de 1/3 (um terco) de férias.

QUESTAO 25

O Diretor-Geral de Policia Judiciaria Civil do

Estado de Mato Grosso tem as seguintes

competéncias, exceto:

a. empossar novos Delegados de Policia
Judiciaria Civil, nomeados por concurso
publico, observada a ordem de
classificacao.

b. suspender o direito de o policial civil portar
arma de fogo, por conveniéncia
disciplinar, ou recomendacao médica ou
solicitacdo da Geréncia de Armas ad
referendum, do Conselho Superior da
Policia Judiciaria Civil.

c. avocar, excepcional e
fundamentadamente, Inquérito Policial e
outros procedimentos de Policia Judiciaria
Civil, para redistribuicao.

d. gerir as atividades referentes a
administragdo de pessoal, material,
orcamento, financgas e servicos gerais.

e. determinar a instauracao de procedimento
administrativo disciplinar.




QUESTAO 26

Sobre o estagio probatorio, previsto para a
Policia Judiciaria Civil do Estado de Mato
Grosso, assinale a alternativa correta.

a. Sera exonerado por ato do Diretor-Geral
de Policia Judiciaria Civil do Estado de
Mato Grosso ou por Ato Governamental o
policial civil em estagio probatério que néao
preencher os requisitos estabelecidos em
lei especifica para o estagio probatorio.

b. Esgotado o prazo de defesa e produzidas
as provas requeridas, a comissao
decidira, mediante voto e pela maioria
simples de seus membros presentes,
sobre a conveniéncia ou ndo da
permanéncia do policial civil no servico
publico.

c. O policial civii em estagio probatorio,
exceto por ato presidencial, ndo podera
ser colocado a disposicdo de outros
orgaos, instituicdes ou poderes, do Estado
ou de Unidades da Federacdo, nem
exercer cargo ou funcao de confianca.

d. O periodo de estagio probatério em cargo
policial civil é considerado de efetivo
exercicio para todos os fins.

e. Até o vigésimo dia, antes de encerrar o
prazo de estagio probatério, devera a
comissdo emitir parecer conclusivo e
fundamentado sobre a permanéncia ou
demissao do policial civil.

QUESTAO 27

Em relacdo a Lei Complementar n® 112/2002,
que instituiu o Cédigo de Etica Funcional do
Servidor Publico Civil do Estado de Mato
Grosso, assinale a alternativa incorreta.

a. Concluidas as diligéncias promovidas pela
Comisséo de Etica, o servidor publico sera
oficiado para nova manifestagao, no prazo
de 05 (cinco) dias.

b. E vedado ao servidor publico, o uso de
cargo, emprego ou funcdao, bem como
facilidades, amizades, tempo, posicdo e
influéncias, para obter qualquer
favorecimento, para si ou para outrem.

c. A Comissdo de Etica incumbe fornecer,
aos organismos encarregados da
execucao do quadro de carreira, 0s
registros sobre a conduta ética dos
servidores publicos, para o efeito de
instruir e fundamentar promogbes e para
todos demais procedimentos préprios da
carreira do servidor publico.

d. Toda auséncia injustificada do servidor
publico de seu local de trabalho é fator de
desmoralizagdo do servico publico
estadual, o que quase sempre conduz a
desordem nas relagées humanas.

e. O servidor publico sera oficiado para
manifestar-se no prazo de 05 (cinco) dias,
em razao do processo de apuracdo de
pratica de ato em desrespeito ao
preceituado neste codigo, instaurado pela
Comisséo de Etica, de oficio ou em razéo
de denuncia fundamentada formulada por
autoridade, servidor publico, qualquer
cidadao que se identifique ou quaisquer
entidades  associativas  regularmente
constituidas.

QUESTAO 28

Na organizacao basica dos oOrgaos da
Administracdo Direta do Estado de Mato
Grosso, o Nivel de Geréncia Superior sera:

a. representado pela coordenacao e
execucdo de atividades em determinados
polos regionais a serem definidos por
decreto.

b. exercido pelos subsecretarios, com
funcoes relativas a implantagao e controle
de programas e projetos, bem como
atividades de geréncia necessarias ao
desempenho da Pasta.

c. representado pelos Conselhos ou
assemelhados com respectivas fungoes
regimentais.

d. representado pelos Secretarios de Estado,
no desempenho de suas funcoes
institucionais e administrativas.

e. relativo ao apoio especializado aos
titulares dos orgaos.

QUESTAO 29

Todo condutor deve, antes de efetuar uma

ultrapassagem:

a. afastar-se do usuario ou usuarios aos
quais ultrapassa, de tal forma que deixe
livre uma distancia lateral de seguranca.
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b. sinalizar com luz alta ao usuario ou
usuarios aos quais ultrapassam, de tal
forma que deixe livre uma distancia lateral
de seguranca.

c. buzinar ao usuario ou usuarios aos quais
ultrapassam, de tal forma que deixe livre
uma distancia lateral de seguranca.

d. afastar-se do usuario ou usuarios aos
quais ultrapassam, de tal forma que deixe
50 (cinquenta) cm livre de distancia lateral
de seguranca.

e. afastar-se do usuario ou usuarios aos
quais ultrapassam, de tal forma que deixe
1(um) metro livre uma distancia lateral de
seguranga.

QUESTAO 30

Onde nao existir sinalizagdo regulamentadora,
a velocidade maxima permitida para um
automovel em circulagao por estrada rural deve
ser:

60 km/h.
70 km/h.
80 km/h.
90 km/h.
50 km/h.

LN

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

QUESTAO 31
Numa cidade X normalmente motoristas de
automéveis do sexo masculino provocam trés
vezes mais acidentes de transito que as do
sexo feminino.

Qual é a probabilidade de pelo menos um dos
dois préximos acidentes serem provocados por
motoristas mulheres na localidade citada?

a. 9/16.

b. 6/16.

c. 1/16.

d. 7/16.

e. 10/16.
QUESTAO 32

O trecho escorregadio ascendente (a) de uma
rodovia esta representado por um tridngulo
retangulo tal como na figura abc:

onde a, b e c¢ sado, respectivamente, a
hipotenusa, cateto maior e cateto menor.

Considerando a 0 angulo interno, formado entre
a e b, como a declividade do trecho
escorregadio (a) pode ser determinada?

a. Pelatangente de a.

b. Pelo cateto b.

c. Pelo catetoc.

d. Pela hipotenusa a.
e. Pelosenodea
QUESTAO 33

A estatistica inferencial, através da analise e
interpretacdo de dados amostrais, estabelece
hipéteses sobre a populagcdo de origem,
formulando previsdes e/ou explicagdes, que se
fundamentam em qual das teorias?

a. Daintencionalidade.
b De probabilidades.

c. Do abstrato-concreto.
d Do caos no universo.
e Quantica.

QUESTAO 34
A estatistica computacional é uma importante
evolucdo tecnoldgica que apresenta varias
vantagens sobre a estatistica nao
computacional.

Sao vantagens da estatistica computacional:

a. O custo zero e a imunidade a erros
operacionais humanos.

b. arapidez operacional e a melhor precisao.

c. a acessibilidade a n&o alfabetizados e a
rapidez operacional.

d. a resolugcdo de questbes de alta
complexidade e a utilizacdo de linguagem
hebraica.

e. a operacdo 100% automatizada e a
dispensa de operadores computacionais.

QUESTAO 35
Em analise combinatéria o fatorial de zero é
indicado por 0! cujo valor é:

a. 1000.

b. 100.

c. 10.

d 1

e. O

QUESTAO 36

Alguns aspectos sao estudados na demografia.
. Antropometria.
Il. Fatos vitais.




lll. Estrutura e movimento de populagdes.

Com base nos aspectos, assinale a alternativa
correta.

a. Apenas | e Il estdo corretos.
b. Apenas | e lll estdo corretos.
c. Apenas lll esta correto.

d. Apenas Il e lll estdo corretos.
e. Todos estdo corretos.
QUESTAO 37

Os estudos sobre populacbes podem ser
censitarios e por amostragem.

Nesse sentido, € correto afirmar que:

a. ambos sdo imunes a erros de concluséo.

b. apenas a amostragem é 100% precisa.

c. ambos sdo sujeitos a erros, mas os de
amostragem sao mais faceis de controlar,
possibilitando maior precisao.

d. os censitarios serao sempre mais precisos
que os de amostragem.

e. 0s de amostragem sempre serdo mais
precisos que 0s censitarios.

QUESTAO 38

Um estudo sobre a jornada de trabalho (y) de
taxistas e de sua idade (x) mostrou correlagéo
forte e positiva (r=0,70) para motoristas
homens, mas forte e negativa (r=-0,68) para
motoristas mulheres.

Isto indica que ha uma tendéncia da jornada de
trabalho:

a. dos homens aumentar com a idade e das
mulheres diminuir.

b. das mulheres aumentar com a idade.

c. dos homens diminuir com a idade.

d. em ambos aumentar com a idade.

e. dos homens e das mulheres permanecer
constante, independente da idade.

QUESTAO 39

Ao ajustar uma reta de regressao linear com 0s
dados de um estudo que relaciona "vida util (y,
em anos)" de veiculos as despesas de
manutengdo dos mesmos (x, em R$/ano), foi
obtida a seguinte equacao: y= 3 + 2x.

Em razao disso, é correto afirmar que:

a. 3 é o coeficiente angular da regresséo.

b. 2 é o coeficiente linear da regressao.

c. 2 é o coeficiente angular e 3 o coeficiente
linear da regresséo.

d. 3 e 2 sado coeficientes de correcdo de
Pearson.

e. 3 e 2 sdo coeficientes de curtose da
regressao.

QUESTAO 40

Na digitacdo de dados podem ocorrer erros de
lancamento, comprometendo a confiabilidade
no banco de dados. O controle de qualidade na
digitagcdo pode ser aprimorado. Assim, o banco
eletrénico final de dados tende a ter menos
erros em qual das situagdes?

a. Quando a digitagdo é efetuada apenas
uma vez e por uma unica pessoa.

b. Quando a digitagcdo é efetuada por duas
pessoas, em planilhas distintas, para
conferéncia e ajustes posteriores.

c. Quanto maior for o numero de digitadores,
cada um lancando em distinta planilha,
para conferéncia e ajuste posteriores.

d. Se algumas medidas forem tomadas, mas
independe do numero de planilhas
produzidas, ja referidas na alternativa
anterior (c).

e. Se algumas medidas forem tomadas, mas
ndo estd relacionado com o nivel de
treinamento e de competéncia dos
digitadores.

Considere o Enunciado Coletivo a seguir, para
responder as questoes 41 a 45.

Enunciado Coletivo — O valor de 250 multas
aplicadas aos motoristas de veiculos, num local
X de um més Y do ano Z, apresentou a
seguinte frequéncia (fi), distribuida em 5
classes (em mil R$):

Classes (mil R$) fi

16|-—17 20
17]---18 60
18]----19 90
19]----20 60
20]----21 20
QUESTAO 41

Com base no enunciado, assinale a alternativa
incorreta.

a. Os dados das classes de frequéncia
podem ser representados em um
histograma.

b. Os dados das classes de frequéncia
podem ser representados em um poligono
de frequéncia.

c. Os dados das classes de frequéncia
constituem uma distribuicdo normal.

d. A figura obtida no item b, desta questéo,
apresenta simetria perfeita.
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e. Os dados agrupados nas classes de
frequéncia revelam valores diferentes para
a média aritmética, a moda de King e a
mediana.

QUESTAO 42
A média aritmética do valor das multas é (em
mil R$):

a. 16,5.
b. 17,5.
C. 18,5.
d. 195.
e. 20,5.
QUESTAO 43

Os valores das modas de Czuber, de King e de
Pearson, respectivamente, sdo (em mil R$):

a. 18,0;18,5; 19,0.
b. 17,0;17,5;18,0.
c. 16,0; 18,0; 20,0.
d. 18,5;18,5; 18,5.
e. 18,0;18,0; 18,0.
QUESTAO 44

O valor da mediana dos dados agrupados é
(em mil R$):

a. 20,5.
b. 19,5.
C. 18,5.
d. 17,5.
e. 16,5.
QUESTAO 45

O valor do desvio médio dos dados agrupados
é (em mil R$):

a. 0,800.
b. 1,000.
c. 0,000.
d. 200,000.
e. 4,000.

Para responder as questdes 46, 47 e 48,
considere que os dados agrupados do
Enunciado Coletivo derivam de uma amostra.

QUESTAO 46

O valor da variancia é (em mil R$?):
a. 1,124

b. 1,120.

c. 0,803.

d. 0,800.

e. 0,560.

QUESTAO 47

O valor do desvio padréo é (em mil R$):
a. 1,058.

b. 0,896.

c. 1,060.

d. 0,8%.

e. 0,748.

QUESTAO 48

O valor do coeficiente de variagéo é (em %):
a. 6,42

b. 5,73.

c. 5,30.

d. 6,15

e 5,25.

QUESTAO 49

Considere uma curva formada pelo poligono de
frequéncia de uma distribuicdo normal de dados
de uma variavel aleatoria continua.

Caracterizada esta curva, assinale a alternativa
incorreta.

a. Acurva possui a forma de um sino.

b. A curva é simétrica em torno da média
populacional.

c. Dentro da curva, os valores maiores e
menores que a média (y) ocorrem,
respectivamente, com igual probabilidade.

d. Os dois parametros que configuram a
curva s&o a média (u) e a variancia (o?).

e. O valor da moda (Mo) e o da mediana
(Md), neste tipo de curva,
respectivamente, € menor e maior que a
média (Mo < y < Md).

QUESTAO 50

Quanto a curtose, as curvas geradas por
poligonos de frequéncia sdo mensuradas pelo
coeficiente B, e dai classificadas em
leptocurticas, mesocurticas e platicurticas, as
quais, respectivamente, tém formato:

a. achatado, alongado e mediano.

b. alongado, mediano e achatado.
c. alongado, achatado e mediano.
d. achatado, mediano e alongado.
e. mediano, achatado e alongado.
QUESTAO 51

Feito um levantamento sobre a altura de 30
alunos que cursam Enfermagem em uma
determinada  faculdade, chegou-se aos
seguintes dados:




_Altura (m) 1.6 [ 17
Freq. Acumulada | 4 | 12

1 8} 19] 2,0]
24 | 28 | 30

De acordo com esses dados, a média e o
coeficiente de variagdo sdo aproximadamente:

a. média= 18eCV= 6,1.

b. média= 1,77eCV= 16,38.

c. média= 1,8eCV = 16,38.

d. média= 1,77eCV= 6,1.

e. média= 1,8eCV= 10,38.

QUESTAO 52

Dados os conjuntos de numeros A =

{100 101,102,103,104,105 } e B = {0,1,2,3.4,5},
pode se afirmar.

a. O desvio padrao de A é igual a 100 vezes
o desvio padrao de B.

b. O desvio padrao de A € igual ao desvio
padrao de B multiplicado por 100.

c. O desvio padrao de A é igual ao cubo do
desvio padréo de B.

d. O desvio padrao de A é igual ao desvio
padrao de B.

e. O desvio padrao de A é igual ao desvio
padrao de B dividido por 100.

QUESTAO 53
Uma fabrica testou duas marcas de pneus,
cujos resultados estao na tabela abaixo.

_Marca A i.M_é_di_a=_5.00_00_km__d.e_s.ngzz,s___km__.

Marca B | Média= 40000 km desvio =2 km

De acordo com esses dados, assinale a
alternativa correta.

a. A dispersao relativa e a absoluta para a
marca B sao iguais.

b. A dispersao relativa da marca A € igual a
marca B.

c. A marca B apresenta a maior dispersao
absoluta.

d. A dispersao relativa da marca A ¢ 25%
maior que a marca B.

e. A dispersao relativa da marca A é 25%
menor que a marca B

QUESTAO 54
De acordo com os resultados amostrais é
correto afirmar.

a. Acurtose indica o ponto de estagnagao de
uma curva.

b. Uma distribuicdo de frequéncia simétrica
apresenta como caracteristica principal,
diferenca significativa entre as medidas de
tendéncia central.

c. Nas distribuicbes assimétricas negativas,
predominam valores inferiores a moda.

d. Uma medida usada frequentemente para
avaliar o grau de assimetria é o
coeficiente de variagao.

e. Para calcular o grau de curtose de uma
distribuicido €& necessario ordenar o0s
dados na ordem crescente.

QUESTAO 55
Em uma prova de estatistica, obtiveram-se os
dados da tabela:

Notas

85 95|70 ﬁ_1___o_,o+__6,q_
12 |4 |5 [1 2

Com base nos dados, qual o valor da média?

Freq. absoluta

a. 8,5.
b. 8,7.
c. B89
d 7.8
e 8,0.
QUESTAO 56

De acordo com o comportamento dos dados
amostrais, assinale a alternativa correta.

a. Para que se possa analisar o
comportamento de wuma varidvel ¢é
necessario consultar toda a populagao.

b. Uma amostra sO0 €& considerada
representativa se for retirada de uma
populagao homogénea.

c. A média, a mediana e a moda tém como
objetivo medir a dispersao dos dados.

d. Uma populagédo pode ser finita ou infinita.
Para estudos estatisticos, quando uma
populacgao for muito grande é considerada
infinita.

e. As medidas de dispersao nao influenciam
nas analises e interpretacéo dos dados.

QUESTAO 57
Sobre as teorias abaixo, assinale a alternativa
incorreta.

a. O modelo de regressao linear multipla
possui mais que uma variavel
dependente.

b. O coeficiente de regressdo mede a
variagao que ocorre em y, por unidade de
variagdo em X.

c. Quando a fungdo f, que relaciona as
variaveis, é do tipo Fy,= & + Px, tem-se

o modelo de regressao linear simples
Yy, =0 +Px; +e,.

d. O coeficiente de determinacdo indica
quantos por cento a variagao explicada
pela regressao representa da variagao
total.
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e. Todo modelo do tipo
y=o+B,x+pB,x +Bx’ +..+B,x" +e
constitui-se no modelo de regressdo
polinomial de grau k£ em x.

QUESTAO 58
Sobre as teorias de correlagdo e regresséo,
assinale a alternativa incorreta.

a. A correlagdo linear simples tem por
objetivo medir e avaliar o grau de relagao
existente entre duas variaveis aleatorias.

b. A correlagcao sera considerada positiva se
valores crescentes da variavel x estiverem
associados a valores crescentes da
variavel y.

c. Acorrelagao sera considerada negativa se
valores decrescentes da variavel Xx
estiverem associados a valores
decrescentes da variavel y.

d. A analise de regressao tem por objetivo
descrever, através de um modelo
matematico, a relagcdo existente entre
duas variaveis a partir de n observacoes
dessas variaveis.

e. O instrumento de medida da correlacao
linear €& dado pelo coeficiente de
correlagdo de Pearson, pela qual o campo
de variagao do coeficiente situa-se entre o
intervalo -1 a 1.

QUESTAO 59
Sobre as teorias relativas as séries temporais,
assinale a alternativa correta.

a. Um conjunto de dados coletados no
mesmo instante constitui uma série
temporal.

b. A andlise das séries temporais tem como
objetivo  descrever e analisar o
comportamento futuro da série.

c. A componente sazonal é evidenciada
como a parte da série temporal que acusa
um movimento regular, através de um
periodo muito longo de tempo.

d. A componente ciclica pode ser entendida
como a parte da série temporal onde os
dados sao registrados semanalmente,
quinzenalmente, mensalmente,
bimestralmente, etc.

e. Os principais métodos para determinagao
da tendéncia é o método das médias
moveis e o método dos minimos
quadrados.

QUESTAO 60

Um pesquisador resolve estimar o tempo de
espera que um cliente permanece na fila do
banco. Para isso sera necessario coletar um
numero significativo de amostras.

Qual o melhor método de amostragem que o
pesquisador devera aplicar na coleta desses
dados?

a Amostragem aleatoria simples.
b. Amostragem aleatdria estratificada.
c. Amostragem sistematica.

d. Amostragem intencional.

e Amostragem por conglomerado.






